A Bolyai Janos Matematikai Térsulat az 1985. évi Kiirschak Jozsef matematikai tanuléversenyt oktdber 18-én
15 oratol rendezte meg. A versenyen az 1985-ben érettségizettek és a még nem érettségizett tanulok vehettek részt.
A verseny megrendezésére a Tarsulat a kovetkezs bizottsagot kérte fel : Bakos Tibor, Bdrtfai Pdl, Csirmaz Ldszlo,
Fejes Toth Gabor, Lovdsz Ldszlo, Pdlfy Péter Pdl (titkar), Pdlmay Ldrdnt, Pelikdin Jozsef, Reiman Istvdn, Surdnyi
Janos (elnok). A bizottsag szeptember 11-én és november 20-an tartott iilést. Csirmaz Laszlo és Lovasz Laszlo kiilfoldi
tartozkodasa miatt nem tudott részt venni a bizottsdg munkijiban. A szeptember 11-i iilésr6l kimentette magat
Pelikédn Jozsef, a november 20-i iilésrél pedig Fejes Téth Géabor.

A versenyre a bizottsag a kovetkezd feladatokat tizte ki:

1. A PyP; ... P, konvex (n+ 1)-sziget n — 2 egymdst nem metszd dtloval n — 1 hdromszdgre bontottuk. Bizonyitsuk
be, hogy a hdromszogek megszamozhatok az 1, 2, ..., n — 1 szdmokkal gy, hogy 1 =1, 2, ..., n — 1-re az i sorszami
hdromszagnek valamelyik csicsa P; legyen.

2. Minden n természetes szamhoz vegyiik n primszdm osztoinak a legnagyobb hatvdnydt, amelyik még nem nagyobd
n-nél, és ezek Gsszegét nevezziik az n-hez tartozé hatvdnyéosszegnek. (Pl a 100-hoz tartozd hatvinydsszeg 2° +5% = 89.)
Bizonyitsuk be, hogy végtelen sok olyan szam van, amelyikhez tartozo hatvanydsszeqg nagyobb a szamndl.

3. Eqy hdaromszog csucsait tikroztik a velik szemkozti oldalegyenesekre. Bizonyitsuk be, hogy az igy kapott hdrom
pont dltal alkotott hdromszdg teriilete kisebb az eredeti haromszog teriletének 6tszordsénél.

A bizottsag a dolgozatok attanulményozasa utani zaré ilésén egyhangulag a kovetkezs jelentést fogadta el:

»A verseny egyidejileg a kovetkezs 19 varosban folyt: Békéscsaba, Budapest, Debrecen, Eger, Gy6r, Kaposvar,
Kecskemét, Miskolc, Nagykanizsa, Nyiregyhaza, Pécs, Salgétarjan, Sopron, Szeged, Székesfehérvar, Szolnok, Szombat-
hely, Tatabanya, Veszprém. A verseny irant ez évben is komoly érdekldés mutatkozott. A résztvevék szama 583 volt,
ezek koziil 393-an adtak be dolgozatot. Bar az els6 két feladat nem bizonyult nehéznek, azért azokra is érkezett sok
hibas megoldas is. A lényegesen nehezebb harmadik feladatra harman adtak lényegében j6 megoldéast. Szép szdmmal
voltak, akik alkalmas teriiletképletet talaltak, ha annak indoklasa gyakran hidnyos volt is, és kiilondsen azt nem vették
észre, hogy az adhatja negativ elGjellel is a haromszog teriiletét, igy sziikséges alulrol is megbecsiilni.

A dolgozatok koziil kiemelkedik Kos Gézaé. O az els6 feladatra egyszert teljes indukcios megoldast ad. A masodik
feladat megoldasan tul megjegyzi, hogy a hatvanyosszeg a szammal osztva nemcsak 1-nél, hanem akarmilyen nagy
szamndl is nagyobb lehet. A harmadik feladatnal gondosan megvizsgalja a kiindulasi haromszoghoz képest a tiikrozéssel
keletkez6 haromszog kiilénb6z6 lehetséges elhelyezkedését, megallapitva, hogy a nyert képlet minden esetben megadja
a keresett teriiletet, vagy annak ellentettjét, majd helyes also és fels6 becslést ad, az utébbit kissé bonyolultan. Ezek
alapjan

1. Kiirschdk Jozsef-dijat és 2000 Ft jutalmat nyert

Kos Géza, a budapesti Berzsenyi Daniel Gimnéazium IV. osztélyos tanuldja, Bényei Karoly és Pataki Janos tanar
tanitvanya.

Mindhéarom feladatra lényegében j6 megoldast adott még Csizmadia Gyorgy és Montagh Balazs. Mindkettjiiknek
meglehetGsen koriilményes, de jo az els6 feladatra adott megoldasa. A harmadik feladatra adott megoldasuk fogal-
mazésa is hagy kivanni valokat (Csizmadia kimond helytelen, de a lényeget nem érint6 allitast is), de mindkett&jik
megoldasa lényegében helyes.

II. Kiirschdk Jozsef-dijat és 1200-1200 Ft jutalmat nyert

Csizmadia Gyo6rgy (a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Gimnazium IV. osztalyos tanuloja, Thiry Imréné és
Kardos Gyula tanar tanitvanya) és

Montagh Balazs (ugyancsak a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Gimnazium IV. osztalyos tanul6ja, Thiry
Imréné és Kardos Gyula tanéar tanitvanya).

Birkas Gyorgy, Bona Miklos, Makay Géza, Rimanyi Richard, Szkaliczki Tibor, Szigeti Zoltan és Toth Géza megol-
dotta az els6 és a masodik feladatot, a harmadik feladatnal helyes, de hidnyosan indokolt formulakat adnak a keresett
teriiletre, és annak értékét csak foliilrgl becsiilik meg, bar volt, ahol a negativ teriiletet add esetet mutatd abra is
el6fordult.

Dicséretben részesiilt és 200-200 Ft-os konyvutalvinyt kapott:
Birkas Gyorgy, aki a siofoki Perczel Mor Gimnaziumban érettségizett, tanara Fabok Irén volt,
Bona Miklés, a székesfehérvari Jozsef Attila Gimnazium IV. osztalyos tanuldja, tanara Wolkensdorfer Janos,

Makay Geéza, a szegedi Sagvari Endre Gyakorlé Gimnéazium IV. osztélyos tanuléja, tanara Csuri Jozsef és Horoczi
Ferenc,

Rimanyi Richard, a gy6ri Révai Miklés Gimnéazium III. osztélyos tanuldja, tandra Szab6é Rudolfné és Takacs
Istvan.

Szkaliczki Tibor, a békéscsabai Rozsa Ferenc Gimnazium IV. osztalyos tanuldja, tandra Bajnok Zoltan,

Szigeti Zoltan, a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Gimnézium IV. osztalyos tanuloja, tanara Thiry Imréné és
Kardos Gyula, és



To6th Géza, a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Gimnéazium IV. osztalyos tanuldja, tandra Thiry Imréné és
Kardos Gyula.

Figyelemre mélt6 még Benczir Andras és Zarand Gergely dolgozata. Mindketten megoldjak a mésodik feladatot.
Az els6 feladat megoldésa mindkettGjiiknél hidnyos, viszont a dijazottakon kiviil egyediil Benczur ad alsé becslést
a harmadik feladatban szerepld teriiletre, de hibaz a fels§ becslésben; Zarand pedig Szkaliczkin kiviil az egyetlen,
aki megtalalja a tiikkrozott haromszog teriiletének Osszefliggését az eredeti haromszog és annak talpponti haromszoge
teriiletével, de utana csak a hegyesszogi esettel foglalkozik. Ennek alapjan

masodik dicséretben részesilt és 100-100 Ft-os kényvutalvanyt kapott

Benczir Andras, a budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlé Gimnézium III. osztalyos tanuldja, tanara Kévary Karoly
és Laczko6 Laszlo, és

Zarand Gergely, a budapesti Piarista Gimnazium III. osztalyos tanuléja, tanara Gorbe Laszl6.”



